

守护历史文脉 传承中华文明

马岙博物馆成功入选浙江省四星级乡村博物馆

本报讯(记者 王胜 胡思佳 通讯员 柴莹莹 陈雨柔 周妤芳) 2023年度浙江省乡村博物馆星级名单近日出炉,马岙博物馆成功入选浙江省四星级乡村博物馆,这也是全市唯一一家上“星”的乡村博物馆。

马岙素有“海上河姆渡,千年稻香村”的美誉,历史文化悠久,早在几千年前,马岙的先民们就创造了以渔猎和稻作相结合的史前文化。走进马岙博物馆,以磨制石器、制独木舟、烹饪饮食三组雕塑结合动态投影呈现的“马岙先民的一天”映入眼帘,让人直观地了解

了远古时期马岙先民的生产生活。

沿着博物馆一楼,马岙各时代出土的文物被陈列于此,磨制精细的石器、纹饰多样的陶器……其中馆内的醒目位置陈列着镇馆之宝——马岙凉帽蓬墩遗址出土的史前特大型石犁,作为浙江省内唯一一家展示海岛渔村6000年文化的博物馆,该博物馆展厅分为“海岛探源、文明曙光、稻作东传、遗风余俗、光前裕后”五个单元,展出各类文物200余件,馆藏藏品500余件,生动反映了舟山群岛的形成过程及马岙人变化发展过程。“1994年,毛昭晰教授邀请中科院

考古所专家吴汝祚老师来马岙洋坦墩进行试掘,出土了诸多带有稻谷痕迹的夹砂红陶碎片、陶块等,基于此,马岙千年稻作的文化底蕴被揭开神秘面纱。”马岙博物馆工作人员告诉记者,马岙博物馆始建于1997年,2001年5月起对外开放,并于2023年完成提升改造,是一家以马岙新石器时代为背景,以“反映舟山、突出马岙”为主题的舟山史前文明专题性博物馆。

随着东海百里文廊全线贯通,马岙博物馆作为东海百里文廊马岙段重要点位之一,吸引了不少市民前来打卡,各类主题研学活动的

开展也辐射带动了周边文旅产业的发展,形成了东海百里文廊马岙段的一张“金名片”。今年以来,马岙博物馆已接待游客5万余人次,举办各类活动20余场。“我们计划开发马岙海上河姆渡的相应文创产品,希望在明年可以通过马岙博物馆这个核心阵地,把我们海岛探秘研学这条游戏做起来,丰富马岙乡村旅游。”马岙街道相关负责人说,该街道也将以马岙博物馆为核心阵地,通过改扩建与考古挖掘,并邀请省级文物专家进行考证和评定,打造舟山史前文化“金名片”。

跨地区再联动 以教研助提升

本报讯(记者 张旭东 陆瑜 通讯员 董海平)宁波市鄞州区中小学体育教师田径专项培训活动近日在定海小学教育集团海滨校区举行,这是鄞州区教育学院继2017年在城西小学参加教研活动以来,第二次组织中小学体育教师来到定海开展联合教研活动,推动了定海、宁波鄞州区两地中小学体育教育的共同进步。

本次联合教研活动以线下教学展示的形式开展,定海小学教育集团海滨校区的体育教师以提升学生合作能力和体育品质等核心素养的单元课程为案例,向近50名鄞州区中小学体育教师进行

了展示交流。“通过这次培训活动,我看到了定海学生优良的精神面貌,也感受到了定海年轻教师富有激情的上课状态,认识到了他们掌握课堂秩序的能力,这些都是我们需要学习的地方。”鄞州区实验小学教师李璟璟说,希望能有更多来定海交流学习的机会,和定海的教师们共同提升、互助成长。活动中,教师们还一起参观了定海小学教育集团海滨校区的大课间活动。

据了解,这次活动不仅加强了两地中小学之间的交流和友谊,更促进了教育资源共享,发挥了教育合力。

城市社区卫生服务中心 新增口腔科门诊

本报讯(记者 倪妮 通讯员 林凤)记者日前从区卫生健康局了解到,定海区城市社区卫生服务中心新增口腔科门诊,为有需要的市民提供方便。

据悉,该门诊服务项目全面,涵盖免费检查、龋齿充填、窝沟封闭、微创拔牙等各类儿童及成人

的牙科服务,且享受基层医疗机构补贴,市民在进行医保结算时可享受比一般医院更高的报销比例。该门诊配备两名主治医师,门诊开放时间为周一至周五上午8:00-11:30,下午1:30-5:00,市民可拨打电话2043539进行预约咨询。

致敬城市美容师 共同维护城市文明

本报讯(记者 黄婷 通讯员 曹杏娣)定海区新时代文明实践中心日前组织了舟山航海学校的部分青年志愿者,开展“文明城市大家创 致敬城市美容师”包饺子献爱心活动。

一大早,志愿者们备食材、包饺子、煮饺子,第一时间将还冒着热气的饺子送到环卫工人手中。“好吃!很好吃!”美味

的饺子得到了大家的一致称赞。

“一早上的忙活,就是为了能给辛苦的环卫工人们吃上一碗热气腾腾的美味饺子,让他们感受到我们社会的一份温暖。”志愿者们表示,希望通过小小的举动致敬城市美容师,也希望大家都能珍惜他们的劳动成果,共同维护城市文明。

小渔村发现古时象征王权的“海水江崖”纹古物

本报讯(记者 胡思佳 刘攀 攀文/摄)记者近日了解到,小沙街道毛峙村的一处区保单位中有一块象征着古时封建王权的纹样图案“海水江崖”纹,该纹样图案为什么会出现在小渔村?在当时代表着怎样的社会地位?带着问题,记者前往现场进行了一番了解。

在位于小沙街道毛峙村的定海区区级文物保护单位毛峙天后宫内,“海水江崖”纹就“藏匿”在天后宫大殿的一块石板地雕内。该地雕长约1米,宽约0.8米,呈长方形。尽管随着时间的推移,地雕出现了风化,但石板上的图案依然清晰可见。海潮、山石与盛开的荷花及荷叶、莲蓬相结合,构成了一幅富有寓意的地雕图。

“‘海水江崖’纹的最下端是一片海水波涛翻滚的水浪,水中立有三块山石,除了表示绵延不断的吉祥如意之外,还有古代‘一统山河’、‘万世升平’及‘江山永固’的寓意。”定海海洋历史文化研究会秘书长孙和军指着地雕上荷花等图案告诉记者,荷花是盘根植物,“海水江崖”纹正上方数朵荷花及荷叶、莲蓬等也象征“品行高洁”,其枝、叶、繁茂昌盛寓意着“本固枝荣”。

据孙和军介绍,“海水江崖”纹是中国一种传统纹样,多用于明清古代官服补子和龙袍下摆及袖口。2014年,在北京APEC领导人欢迎宴会上,各国领导人所穿服装中式服装中就用了“海水江崖”纹的设计,赋予21个经济体山水相依、守望相助的寓意。

有着40年雕刻经验的张伟康、张永康两兄弟是小沙街道毛峙村人,在舟山木雕、沙雕等方面享受盛名。当天,兄弟俩在看到该地



雕后,初步认定该地雕是纯手工打造,且有一定年代的老物件。“毛峙天后宫中有三块地雕,与另外两块用机械雕刻的地雕相比,这块地雕雕刻的线条更为流畅,雕工也特别细腻,属于中国古代民间流传的手法。”张永康说。

毛峙天后宫中为什么存在“海水江崖”纹的地雕?据当地村民介绍,毛峙天后宫早在清朝光绪年间就已存在,由于当地为渔村,村民们主要以捕鱼为生,毛峙天后宫寄托着当地人祈愿保护出海渔民鱼

获丰收、平安返航的愿景。在孙和军印象中,带有“海水江崖”纹的地雕在舟山渔农村并不多见。据他分析,当时毛峙天后宫在当地可能享有相对特殊的地位。

“我很小的时候到毛峙天后宫来,这块地雕就存在了。”现年53岁的当地村民徐舟波告诉记者,据村里在世的90岁老人介绍,之前毛峙天后宫里还有用石头做的元宝等物品,现在大多已流失。由于“海水江崖”纹在当时不是民间可以随意制作,也有可能是当时

毛峙村内出了一个有一定级别的官员,为了报答家乡,特地在全村人的信仰所在地捐赠了这块地雕。记者了解到,由于当地没有官志等相关资料,该地雕的来源现在还无法考证。当地村民也希望相关专家能帮忙给予认定,让他们能更好地将当地现存的“老物件”保护起来。

此外,如果有市民了解“海水江崖”纹的历史或者毛峙天后宫里这块地雕的来历,可以联系区融媒体中心,联系电话为0580-2269999。



城街道同心文化礼堂日前组织开展了“走进科学”之小小灭火器制作体验活动,志愿者指导孩子们制作简易灭火器,并提醒他们遇到火灾时要远离危险,拨打119报警,提升他们的消防安全意识。

记者 黄婷 通讯员 余玲瑜 严缘 摄

合理配餐 拒绝浪费

“文明健康 有你有我”公益广告

以节约粮食为荣 做骄傲的光盘侠

倡导理性消费 绿色生活成自觉

浙江省文明办